

关注南通发布APP  
获取更多资讯内容

## 中国前10月外贸进出口增长1.1%

连续五个月实现正增长

贸易顺差2.71万亿元,同比增加16.9%。

前10个月,民营企业进出口增长和比重均有提升,显示出强大贸易活力,外贸稳定器作用更加突出。民营企业进出口总值12万亿元,同比增长10.5%,占我国外贸总值的46.2%,比去年同期提升3.9个百分点。

分析人士认为,外贸持续回暖说明中国经济复苏不是“昙花一现”。当前,新冠肺炎疫情仍在多国蔓延,世界经济仍面临巨大不稳定不确定性,我国应继续加强“六稳”“六保”工作,做强产业链,畅通供应链,不断培育外贸新优势。

据新华社北京11月7日电 海关总署7日发布数据显示,今年前10个月我国货物贸易进出口总值25.95万亿元,同比增长1.1%,连续五个月实现正增长,外贸发展恢复态势良好。

10月当月,我国外贸进出口总值2.84万亿元,同比增长4.6%。其中,出口1.62万亿元,同比增长7.6%;进口1.22万亿元,同比增长0.9%;贸易顺差4017.5亿元,同比增加34.9%。

从前10个月整体来看,我国外贸出口14.33万亿元,同比增长2.4%;进口11.62万亿元,同比下降0.5%;

记录伟大时代 讲好南通故事

## 我市庆祝第21个中国记者节

A2

在 习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 —— 新时代新作为新篇章

推进智能建造与建筑工业化深度融合

## “南通铁军”转型升级驶入快车道

如皋市长寿养生园。

4日,南通装配式建筑与智能结构研究院发布消息,“2020年中国智能建造融合发展产业峰会”将于近期举行,并由该院承办。这家今年8月在南通创新区揭牌成立的科研机构,由于深入推进智能建造与建筑工业化的深度融合,为南通建筑业向智慧建筑转型升级注入新的科技力量而深受建筑业青睐。

建筑业是南通的传统优势产业,“南通铁军”称号享誉全国。去年,全市建筑业总产值9100亿元,全市产值百亿元以上建筑企业23家,其中600亿元以上3家。8家建筑企业入选中国企业500强;全省建筑业百强企业中,南通企业占据27席,包揽前4位。如何将传统的优势产业升级为现代化优质产业?如何将南通传统建筑大市转型为智慧建筑强市?近年来,南通做了有效的探索开拓实践。

成立“联合体”  
向轨交项目转型升级发展

10月13日上午,由中铁十七局和通州建总建立的“联合体”标段承建的轨道交通2号线一期工程园林路站至汽车东站站盾构区间右线顺利贯通,成为2号线一期工程第二个双线贯通的区间隧道。通州建总监事会主席、该项目总指挥黄学建介绍:该条隧道的贯通是南通本土建筑企业通州建总集团继1号线一期工程居康路站至居美路站区间双线贯通后的又一条独立自主施工的区间隧道。至此,通州建总自购“小松”盾构机已为南通地铁助力约3.3公里。这标志着“南通铁军”和央企牵手建立“联合体”,向轨道交通项目转型升级发展取得成功,并站稳脚跟。

为转型升级,“南通铁军”首次参与轨道交通“联合体”工程。通州建总作为具有国家房屋建筑工程特级资质企业,南通建筑业的优秀代表,首批承建了南通轨道交通一号线、二号线,工程承包

标的额约15亿元。自开工以来,1号线一期工程05标中铁十七局集团有限公司与通州建总集团有限公司联合体项目经理部,发挥各自优势,取长补短,在南通轨道交通项目建设综合评比中一直名列前茅。

“通州建总在联合体项目中非常注重施工技术创新,去年联合相关单位攻克了车站大体积砼易开裂的质量通病,在业界引起震动,并受邀在全国轨交技术论坛上作经验介绍。”通州建总董事长张晓华告诉记者,通过技术创新的引领,他们承建的居美路站—居康路站盾构区间工程,去年底提前37天实现了双线贯通,令央企刮目相看。

为助推南通建筑业集体转型升级,南通轨道公司牵头搭桥,大力引导本地建筑名企与“中字头”“国字号”地铁建设企业对接联姻。截至目前,南通建工、通州建总、南通二建、南通建筑设计研究院及南通安装等14家传统企业参与城市轨道交通勘察设计、监理、第三方、土建、机电安装等19个联合体项目建设,总标的额超过50亿元。不仅速度快、效益高、质量好,还让南通率先成为“本地名企集体参战轨交建设”的省内试点城市。

南通轨道公司董事长王智介绍,联合体参建模式不仅使得我市建筑企业向“地下铁军”转型发展,也为国内轨交技术带来“硬核”创新,通过联合体项目试点,培养本地企业180多名轨道交通专业技术人员和100多名轨道建设管理人员,企业购置盾构机3台,本地建筑企业跨领域竞争能力得到大幅提升,通州建总、北京城建中南土木两家企业已具备跨行业竞争的实力,先后获得3项实用新型发明专利、1个软件著作权登记;在国内轨道交通行业首次推动轨道交通全过程(BIM)应用,并建成全省观摩推广试点1个、市级研发机构1个。

南通建筑企业的“联合体”不仅涉足轨道交通建设,全市还有两家建筑企业转型建立“联合体”参与公路工程建设,总标的额7.84亿元。

涉足养老等“副业”  
节地高效高科成升级样板

今年5月,如皋市长寿养生园作为节地新模式,作为节地效果好、示范性强、体现江苏特色的典型案例被自然资源部通报推广为“全国100个节约集约用地典型经验做法”。

也许人们不知道,这是南通知名建筑企业华荣集团转型的杰作。如皋市长寿养生园作为节地新模式的江苏经验样板,结合如皋“长寿之乡”品牌,探索通过引进社会资本作为投资主体,以改造利用闲置厂房兴办养老产业的低效用地再开发模式,实现了以低准入、低成本助推土地的高利用与高效益,为地方产业转型升级、企业提质增效提供强有力的土地支撑。该长寿养生园投资创办方华荣集团是南通本土集施工、研发、投资于一体的一级建筑企业集团。多年来,华荣集团涉足房地产开发、金融投资、国际贸易等,建成了南通市区首家装配式建筑产业基地,又率先涉足养老行业,创办了华东地区规模超大、设施齐全、医养结合的如皋市长寿养生园。

如皋市长寿养生园从取得用地批复到老人入住历时仅半年时间,极大节约了建设和时间成本。成为江苏省节约用地的样板,华荣集团董事长张长进荣兴高地说:“目前,改造空闲工业厂房后兴办的该养生园运营良好,实现了经济效益与社会效益的双赢。”

今年8月,南通华荣集团再次进军医疗健康产业领域,牵手香港长昇集团开展合作“长昇中国生命健康科学城”。长昇集团有限公司董事局主席何林表示,今后,愿意与更多的“南通铁军”企业合作更多的项目。

而南通的另一家建筑企业中南集团同样闯出了一条高科创新路径。中南高科是上市公司中南集团的全资子公司,中南高科已成为集载体开发、产业招商、运营服务、实体投资于一体的全产业链条的现代制造产业城市运营商,并与上海交通大学、机械工业信息研究院、东方智库等开展深度战略合作。

“科技创新是企业发展的第一动力,中南高科一直非常重视企业创新能力的提升。”中南高科上海公司总经理张艳迪介绍说,通过与外部资源合作的方式,建立了完善的产业服务数据库。其中,全球专利商标数据库已收纳全球专利数据超1.3亿件,中国商标数据3500万件,全球专利法律状态数据2.5亿条,知识产权裁判文书40万件等等,这些数据库的建立,大大提高了为园区企业服务的能力。

(下转A4版)



龙信集团研发推广“预制装配式建筑”。记者 仇健 摄

绿色智慧制造  
引领建筑行业发展新潮流

A4

A1 今日4版 第19459期

院士专家连续七年共赴海安【深秋之约】

年净增工业应税销售的50%以上来自产学研合作项目

2014年,海安叩响中国科学院的大门,双方约定举办“中科院专家走进海安”主题活动,一年一届。去年活动以来,该市与中科院的过程工程、半导体等研究所合作了8个重大项目,与上海交大等150多家高校科研院所实施合作项目352个,累计支付产学研合作经费1.5亿元。张会良是中国科学院长春应用化学研究所博士生导师,他解决了生物降解吹膜专用树脂以及薄膜的多项技术难题。去年6月,他来到海安,成立江苏碧升生物新材料有限公司。张会良说:“当前,生物降解材料产业是新兴环保产业,属于符合国家发展方向的朝阳产业,市场潜力将达到上千万吨规模。新上的一条生产线,年产值能达2亿元。”

多年来,海安重点围绕电子信息、机器人及智能制造、节能环保、现代纺织、时尚家纺等高端产业集群,以中科院为重点引进院士、专家等行业顶尖人才,壮大一批龙头企业和新型产业集群。江苏繁华玻璃股份有限公司成立于1997年,是一家从事玻璃深加工的海安本土企业。2014年,在行业产能过剩的情况下,企业发展遇到了瓶颈。2015年,该公司与中国科学院院士、南京大学教授邢定钰合作后,成功研发出节能调光特种玻璃。今年3月,总投资5亿元的新项目开工,11月底竣工投产。公司总经理刘江说,企业投产后可年产30万平方米节能调光玻璃,可增加年销售额近2亿元。

目前,中科院50多家科研机构的200多位专家活跃在海安的园区、企业。70个中科院项目在海安扎根。今年受疫情影响,面对外部先进技术封锁,海安全力落实“双循环”战略,依托这些专家,加快技术攻关。“这是刚研发出的多区温度控制系统、多轴多缸精密均匀加压系统和高效快冷系统。”江苏博联硕焊接技术有限公司总经理孙福博士说,今年4月,他带领团队攻克了大型真空扩散焊设备温度和压力精准控制的技术难题。还有,中机锻压成功研发国内首台具有完全自主知识产权的2100千焦液压打桩锤设备,打破了国外技术垄断;国瑞特环保成功研发含油岩屑耦合热解处理装置,填补了海洋石油开采油泥在位干化处置的空白。

(下转A2版)

民企进博会上寻商机  
南通团一天成交35笔  
民企贡献超一半

本报讯 (记者朱蓓宁 刘璐)利用第三届进博会这一开放平台,南通企业积极寻求合作商机,探索转型路径。据市商务局统计,截至11月6日,南通交易团累计成交35笔,合计意向成交额达1.18亿美元。其中,民营企业完成24笔成交,意向成交额6230万美元,占当日总成交的53%,超出去年同期8个百分点。

疫情之下,进博会的召开尤显意义重大,南通民企都很期待能够敞开国门,在展现大国风范的同时,促进更多的商品和要素资源双向流动。短短1天时间,南通民企“购物车”中已收获颇丰,各种高精尖类产品格外引人注目。在成交的6230万美元中,达成技术装备类意向成交3450万美元,占比55%。作为南通高新技术龙头企业代表,中天科技集团经对接洽谈与德国西门子达成合作协议,签订总金额1000万美金的协议;优扬药业有限公司、安徽国际贸易有限公司分别与韩国、日本企业签订超500万美元的化妆品和医药类合作协议。

(下转A2版)

洋吕铁路初步设计  
获省发改委批复  
预计年底正式开工

本报讯 (记者彭军君)5日,南通港洋口港区至吕四港区铁路联络线工程初步设计正式获得江苏省发展和改革委员会批复。

该项目线路北接海洋铁路北渔站、南接宁启铁路二期吕四站,正线长85.112公里,概算99.21亿元。

洋吕铁路是国家《中长期铁路网规划》中普速铁路网“三门峡经禹州至江苏沿海港口铁路”的最后一段;是国家发改委、自然资源部等5部委《关于加快推进铁路专用线建设的指导意见》明确的专用线;对打造通州湾长江集装箱运输新出海口集运体系,推进江(铁)海联运,有效串联南通沿海各港区,打通铁路进港“最后一公里”具有重要意义,是一项关联度高、覆盖面广、工作难度大的系统工程。

初步设计是项目前期工作的关键节点,此次顺利获批将为年底项目正式开工提供有力支撑,下一步将按照批复要求,加快推进项目施工图设计、征地拆迁、施工监理招标等工作,确保项目年底开工。